

### Kuchaři ve Vidnu jsou na zahálce

Vidno, 16. května. — Druhdy poštácká Vidno byla městem kde schopný kuchař snadno a rychle získal zaměstnání. Dnes však pro tyto kuchaře není tu práce. Velká většina kuchařů v povolání ocitla se na zahálce, stejně jako množství čističů a jidlovačů. — Mnoho Rakůžanů, kteří před válkou zaměstnáni byli v Anglii jako kuchaři a čističi a byli internováni, vrátilo se v posledních několika týdnech a shledali, že v vlasti pro ně zaměstnání není. Nalézají se v zoufalém postavení. Drahota jídla má za následek, že většina lidí strávuje se v malých kuchyních, jež zřídka jsou různými organizacemi a kde si každý poslouží sám. Ve velkých restauracích a hotellech je zaměstnání nyní méně pomocníků než dříve.

### Padesát policejních stanic v Irsku bylo napadeno a zničeno

Dublin, 15. května. — Padesát policejních stanic bylo zničeno při nájezdech vyzbrojených Irůků ve středu večer, dle úředního oznámení, vydaného z dublinského zámku. Také dva set dvacet úřadoven bylo napadeno a všechny dokumenty zničeny. Většina policejních stanic byla opuštěna a žádné ztráty na životech nebyly oznámeny. K několika útokům došlo v okresích Antrim, Cork, Leitrim a Wexford, v kterých jedna nebo dvě stanice v každém napadení, zahrnuje v to stanice v Cavan, Londonderry, Galway, Limerick, Meath, Donegal a Tyrone. Procedura ve všech těchto místech byla stejná. Kde hlídači se nalézali, byli nejdříve odstraněni, a po té pomocí hlávků budovy zapáleny a částečně anebo úplně zničeny. Kdekoliv v některých úřadovněch nalézali se zřízení, byli odstraněni anebo svázáni a po té všechny nalezené dokumenty byly spáleny. Soudní budovy napadeny byly v Cashel a Ballinamore. Tyto byly úplně zničeny se všemi dokumenty. Při všech těchto nájezdech privátního majetku bylo šetřeno.

### Cilicie je proti tureckému panství

Washington, D. C., 15. května. — Křesťanské obyvatelstvo v Cilicii obrátilo se na svrchovanou radu spojenou s protékem proti oznámení rozhodnutí, dle kterého Cilicie má být nadále pod tureckým panstvím. Apel tento uveřejněn byl Národní arménskou jednotou a podepsán byl zástupci Arménů, Řeků, Syřanů, Chaldejců, Assyřanů a Jakobitů. Poukázováno se v něm na násilnosti, kterých dopustili se Turci na křesťanech v Maráši. Prohláší se, že 275,000 křesťanů v Cilicii nepřijme tyranskou vládu Turků.

### Premier George ztratil spojence

Londýn, 15. května. — Italská kabinetní krize bude mít změnu programu po konferenci ve Spa. Resignace italského premiéra Nititiho připravila premiéra Lloyd George o spojence, neboť v posledních schůzích svrchované rady bylo došlo patrně, že tato dva státníci spolupracují proti francouzskému premiéru Millerandovi a nutí jej, aby přijal jejich náhledy. Konference v Spa byla již odložena. Možná, že k ní vůbec nedojde, nevrátili-li se Nititi zpět do italského kabinetu.

### Hospodářské poměry v Rusku jsou špatné

Washington, D. C., 15. května. — Důvěrné zprávy, jež podal bolševičtí předáci o hospodářských poměrech v sovětském Rusku kongresu delegátů hospodářských rad, nebyly nikterak optimistické. Bylo upřímně doznáno, že od doby znárodnění podniků výkonnost dělnictva značně poklesla a průmysl prožívá nyní nejvážnější krizi ve své historii. Ze 4,000 velkých závodů jenom 2,000 pracuje, avšak žádný z nich na předválečné základně. Některé z bolševických závodů snažily se vysvětlit pokles výkonnosti továren nedostatkem technického vypravení, avšak jiní

prohlášovali, že příčinou poklesu výkonnosti je zejména neochota k práci na straně dělnictva. Krátka doba pracovní a časté přerušování práce jsou příčinou toho, že v továrnách zpronečen se nyní jenom málo materiálů. V textilním oboru je tento pokles nejzastudnější. Všechny textilní závody je třeba 10 procent předválečné výroby.

### Zpráva o jmenování pana Jana Masaryka nebyla pravdivá

Washington, D. C., 15. května. — Před několika dny proběhla v šérovém americkém tiskem zpráva, rozšířená sdruženým tiskem, že pan Jan G. Masaryk, správce Československého vyslanectví v Americe, byl jmenován vyslancem pro Polsko. Dle kabelogramu zahraničního ministerstva Československé Republiky zdejší legaci v obdrženo, není na celé zprávě zblá pravdy.

### Bolševici popravili mnoho osob v Zitomíři

Varšava, 15. května. — Osmnáct mužů a sedm žen bylo popraveno na rozkaz mimořádné bolševické komise v Zitomíři krátce před tím nežli město dobyto bylo Poláky při jejich náporu směrem ku Kyjevu, dle zprávy, jež sem právě došla. Depesé připojuje, že po popravě členové komise, uslyševše, že Poláci se blíží, pokusili se uniknouti ve vlaku a že jeden z nich spáchal sebevraždu, když došlo k jeho obkloubení polskými hulány. Ostatní postavili se na odpor a byli pobiti polskými jezdci.

### Stručné zprávy o událostech v Omaze

- \* V Omaze byla zahájena škola v zájmu poskytnutí poučení voličům.
- \* Nebraska liga voliček bude v Omaze konat svoji konvenci ve dnech 14. a 15. června.
- \* Městské tržiště bude v Omaze otevřeno dne 1. června 1920.
- \* Obchodníci z Anglie zavítají návštěvou do Omahy v příštím létě, aby se poněmli o vedení obchodu na středozápadě.
- \* První továrna v Omaze byla očištěna.
- \* V Omaze budou zavedeny automatické telefony.
- \* Národní konvence sčastně se 76 obchodníků pozemky z Omahy.
- \* Americká Legie zamýšlí v Omaze založit další tři spolky.
- \* Letní vyučování na Creighton universitě v Omaze bude 22. června zahájeno.
- \* Omažští vlastníci majetku zahájili válečné tažení proti pamělníkům.
- \* Nebraska ženy budou v Omaze konat závodění v plavání dne 10. června.
- \* Omažská Obchodní Komora uspořádá hody pod širým nebem dne 5. června.

### SOUTH OMAHA

### Drobné zprávy z českých kruhů

V sobotu večer zemřela po delší nemoci ve svém obydlí, číslo 3016 Arbor ulice, krajanka paní Antonie Gruntová, ve věku 35 let. Pohřeb její konal se v úterý v 9 hodin ráno z domu smutku do kostela sv. Vojtěcha a odtud na hřbitov Panny Marie před pohrobku p. F. L. Koloucha. Nad skolem jejím truchlil zarmoucený manžel Josef Grant, dvě děti, staří rodičové, dva bratři a mnoho přátel. Pozůstalým platí náše upřímná soustrast. — Pan J. P. Kraus vyprodal v těchto dnech svůj obchod v čísle 5315 Railroad avenue bratřím Peřelmannům a sám stane se členem firmy Carl B. Kraus Construction Co., jejíž předsedou je jeho syn, Karel Kraus. Pan Kraus provozní obchod smíšeným zbožím v Albright po dva set osm let a byl znám všeobecně jako poštovní a mayor Albright, kteréhožto pocty, nestržená úředním dekretem, jako dobrý humorista zertovně přijímá. Sloužil také před lety jako člen legislatury státu Nebraska. — Pan Bohouš G. Sinkule stal

se správcem nově otevřené verbovací úřadovny nebraské národní gardy v čísle 4808 jižní Dvacátá čtvrtá ulice.

Do velkého zármutku byla uvržena opět rodina paní Karolíny Macháčkové, bydlící v čísle 2813 D ulice, neboť v úterý večer v 10 hodin zemřela jí 11 roků stará dceruška Anička po nemoci jenom den trvající. Dívčenko narodila se 8. ledna 1909 v South Omaze. Její otec předešel jí tam otkul není návratu, dne 9. března tohoto roku. Pohřeb její konal se v pátek v 3 hodin do poledne z domu smutku do chrámu sv. Vojtěcha a odtud na hřbitov Panny Marie před pohrobku Bratří Korisků. Skonu děvčátka oplakávají vedle žalem ztracené matky pět sester a jeden bratr, jakoli i mnoho přátel.

Tajemnice Lože South Omaha, číslo 149, D. of H., paní Stazie Čadková, obdržela právě oznámení, že na začátku tohoto měsíce zemřela jejího společníka a bývalá zdejší osadnice, paní Barbara Flecková, po operaci v nemocnici v Chicago. Manželé Fleckovi půvali pokařský závod na Dvacáté té první a Q ulicích, který nyní vlastní pan Václav Vodehnal. — Před časem pak odstěhovali se na farmu u Three Oaks, Mich. Zanechává tu manželka p. Jos. Flecka a deset dítek, jimž platí náše upřímná soustrast.

Paní Anna Krémová, manželka p. F. Krémy, majitele fienického obchodu na Dvacáté a O ulicích, která po delší dobu byla těžce nemocna, k radosti své rodiny a svých četných přátel se tak dalece zotavila, že je naděje na brzký úplný pozdravení, což bylo by jí všemi přáteli a známými ze srdce přáno.

Známy zdejší krajani, p. Václav Janoušek, byl nucen tento týden na radu lékaře odebrati se do nemocnice sv. Josefa a zde podrobiti se operaci, která se úplně zdařila, tak že je naděje na brzké pozdravení, kteréhožto mu přejeme z plna srdce.

Pan Václav Pokorný, který bydlí na čtyřicáté druhé a s ulicích, kde vlastní pěknou usedlost a velkou ovocnou zahradu, započal právě se stavbou rozsáhlé garáže se svým synem Josefem pro své automobily.

Na seznamu nemocných nalézá se známá a dlouholetá zdejší osadnice, paní Kateřina Hazuková, bydlící na Dvacáté první a U ulicích. Doufáme, že její ošetřování lékařem k radosti svých dítek a přátel se brzy pozdraví.

Oběti odvahy zlodějí, kteří navštívili obydlí v nepřítomnosti rodiny a zde přisvojili si všechno, co má nějakou cenu, stali se v sobotu večer také známí manželé Bohumír Horáčkoví, bydlící v čísle 4528 jižní Dvacátá ulice. Manželé Horáčkové se svými dvěma syničky odebrali se v sobotu na veselku svého synovce p. Antona Máchala se slečnou Tony Fialovou, a zdrželi se asi do 10. hodiny večerní. V jejich nepřítomnosti vstoupali se neznámí dosud dlouhobratři do jejich obydlí, otevřevše přední dveře paklím, a zde všechno přehlézli, pátrajíc po cenných předmětech. Nepohybně byli časným příchodem mužů Horáčkových překvapeni a unikli s pěkným tlukem, do kteréhožto uložili dva pánské obleky, boty, dva revolvery, postelní prádlo, dámský oblek a koženou, vše v ceně asi \$250. Pan Horáček, když seznal, že přední dveře jsou otevřeny, zavolal od souseda policie, ale tato již po lupičích nenalezla ani stopu.

Česká škola uspořádá v neděli, dne 23. května, odpoledne v Národní síni velkou Besídku, k níž vykonány byly pečlivé přípravy. Pěkný program byl připravený tohoto dramatu setkalo se s velkým úspěchem, avšak pro špatné počasí návštěva byla slabá. Nyní bude poskytnuta příležitost účastniti se tohoto zajímavého divadelního představení také těm, kdož prvního představení se účastniti nemohli.

Při bazaru, který uspořádán byl ve prospěch osvořovací akce

v roce 1918 v omazském Auditovním úřadě, zapřahali řadu J. J. Poděbradský, číslo 72, Z. C. R. Jednací, slouhy a pas práhory u kterému krajanu k uschování.

Tyto slouhy a pas dosud vraceny nebyly. Kdo je u sebe má, jest žádán, aby je odevzdal v Národní síni, anebo u p. Jana Červeného.

Bývalý zdejší osadník p. V. Hamček, který před několika lety vlastnil hostinice na Dvacáté a Q ulicích a v poslední době v manžel byl ve Spencer, Neb., přijel v sobotu rozloučiti se s četnými svými zdejšími přáteli před svým odjezdem do staré vlasti. — Pan Hamček vydal se na cestu v neděli večer a vyjede do Evropy se Sokolskou výpravou po lodi Mauritanie, její odjezd z New Yorku stanoven byl na 22. května. Pan Hamček hodlá se zdržeti ve staré vlasti návštěvou několik měsíců a bude-li se mu tam líbit, usadí se tam trvale. Přejeme mu z plna srdce šťastnou cestu a přejieme mu pohyb ve vlasti.

### Premiera "Čalíčekovy svatební pusy"

Premiera frašky z českoamerického života o čtyřech jednáních, "Čalíčekovy svatební pusy," jejíž autorem je známý omazský krajan p. Jiří Hladík, přivábila v neděli večer do Národní síni velké množství obecenstva, které přijalo tuto novou práci p. Hladíkovi velice příznivě. Veselohra tato znamená rozhodně velký vzestup od prvního pokusu jmenovaného autora, který pod jménem "Káplí na Ameriku," tu před časem byl proveden. Nad první tento pokus především vyniká soustavnost děje, dokonalostjím propočítáním myšlenky a šťastnějším kresbou jednotlivých figurek. Autorovi se podařilo vyvolati ve frašce spoustu veselých scén, tak že obecenstvo se bavilo znamenitě, ze smíchu nevydrželo a po zásluze herce odměňovalo potleskem. Děj otáčí se hlavně kolem toho, co seběhlo se po svatbě Čalíčekovy s Kristýnkou Nudličkovou, dcerkou borynkábsky Nudličkové, která je opravdu typickou českoamerickou figurekou, nyní ovšem již mizící. — Autorovi podařilo se ve hře zachytiti věrně celou řadu výjevů typické českoamerické, jmenovitě hromadnou a málo vítanou návštěvu členů spolku Blahodějí, která přichází, aby radovala se s radujícími. Jsou tu ovšem také figurečky, které nejsou českoamerické, ale rázu hry na škodu nejsou. — Nejpodobenější figurečkami jsou borynkábská Nudličková, dakotský farmář Majk Homonich, agent presák Rumbach a židovský agent Rozestýn. Nesnáze a překážky, které kladeny byly v cestu Čalíčekovy první manželské pusy, vyvolaly bouři veselosti a smíchu otrávil síni až do spadnutí opony za posledním jednáním.

Hra měla rozhodný úspěch, k němuž přispěla také ovšem okolnost, že téměř všechny úlohy byly dobře obsazeny a svědomitě nastudovány. Souhra byla dobrá. Paní Františka Soukupová vykreslila ve své Kateřině Nudličkové typickou českoamerickou borynkábskou a všeobecně se zamlouvala. Paní Emily Hladíková jako její deera Eynka provedla svoji roli znamenitě a tož možno říci o paní Frances Hladíkové, která roztomile sehrála úlohu nevěsty Kristýnky. Pan Václav Hovorka jako Čalíček vykreslil postavu štastného a zase nešťastného ženicha s obvyklou u něho svědomitostí. Pánové Jan Hess a Jan Strnad jako studenti Viktor Svižný a Jeník Peroutka snažili se také zhostiti svých úloh z nejlepšími sil. Výborný byl p. Franta Ráček jako bodrý dakotský farmář Majk Homonich, který na scénu vpadne jako blesk z čistá jasma a na konec zaeel svým "svatebním darem" všechny rány, zasazené do láskou rozniceného srdce ženichova.

Pan František Beneš jako Anatol Filozo Dokonalý, všeumělec, měl štastný večer a provedl svoji úlohu opravdu zdařile. Slečna Štěrbova velmi pěkně provedla úlohu Ory Baletkové a paní Antonie Horáčková náležitě uplatnila svoje schopnosti v roli Sophie Daminkové. Pan Anton Dočekal jako expresák Rumbach provedl úlohu svoji velmi dobře, stejně jako paní Marie Jindrová, jež vystopnila v úloze jeho ženy. Pan Václav Vodehnal čestně zhostil se role předáky spolku Andrie. — Pan Stanislav Šadil jako agent

## Rázní, silní muži s hojností železa ve své krvi



Oni to jsou, kteří mají moc a ráznost, aby svítěli. Odhaduje se, že ročně přes 2,000,000 lidí v Americe toto není ulvá.

Rozestýn vykreslil jednu ze svých nejezdářčilejších figurek a vyvolal komickou hru svou mnoho veselosti. V úlohách družičky a mládence vystoupili sl. Evička Soukupová a p. Bohouš Horáček. Zpěvy ve hře, až na některé výjimky, byly dobře provedeny, a což zajisté hlavní zásluhu má znamenitý hudební doprovod p. F. Melicharovy kapely, jež se i během hrou v meziklání a k tanci pro divadlo obecenstvu náležitě zavděčila. Výprava a maskování, které obstarali pp. Šadil a Hladík, byly velmi dobré. Autor hry, p. J. Hladík, řídil hru a při výpravě na jevišti vyponáhal p. B. Horáček. Napovídání obstaral p. Samuel. Divadlo bylo hráno ve prospěch vdov a sirot ve staré vlasti.

### Mladík usmrčen vlakem na mostě

Louisville, Neb., 17. května. — James Thompson, 19 roků starý, byl usmrčen nákladním vlakem Rock Island dráhy na cestě z práce. Mladík krácel po mostě Missouri Pacific železnice, když vlakem byl zachycen. Dostal se pod kola vlaku a tělo jeho bylo značně podrceno. Zanechal tu matku, dva bratry a tři sestry.

### Příliv přistěhovalců je opět veliký

Washington, D. C., 17. května. — Dle zpráv sem došlých požádalo více jak 600,000 cizinců v různých evropských zemích, mimo Německo, Rakousko a Uherstvo, Turecko a Rusko, o dovolení k vystěhování se do Ameriky a američtí konsulové vyřizují tyto záležitosti tak rychle, jak jen je možná. Zprávy z amerických přistavišť naznačují, že v poslední době přijíždí do země kolem 50,000 přistěhovalců měsíčně, pětkráté tolik, co v roce minulém. Až dojde k obnovení míru s Německem, počet přistěhovalců bude silně rozmnožen Němci a jinými nyní nepřátelskými cizinci a mnozí soudí, že všechny předválečné rekordy budou překonány přílivem přistěhovalců ze země válkou postížených, neuznání kongresu. Jaké opatření k zastavení tohoto přívalu. Zaměstnavatelé by vítali takový příliv nových přistěhovalců v předpokladu, že by tak odpočinuto bylo nedostatku pracovní síly. Jiní soudí, že značná část těchto přistěhovalců by se usadila na farmách a tak došlo by k žádoucímu zvýšení farmářských produktů.

### DNEŠNÍ RUSKO POSKYTUJE VELICE SMUTNÝ OBRAZ

Je země bez naděje dle sdělení komisaře Cerveného kříže.

### PROJEV SOUSTRASTI

Washington, D. C., 15. května. — Ruská bolševická vláda jako "sociální dobrodružství" stala se příšerným nezdarem," dle prohlášení plukovníka Edwarda W. Ryana, komisaře Cerveného kříže pro severní Rusko a baltické státy. Plukovník Ryan vrátil se právě z návštěvy Ruska s estonskou delegací a jeho zpráva, poslaná odboru státu, prohlašuje, že Rusko nemůže se udržeti ani šest dalších měsíců bez podpory ze zahraničí. Plukovník Ryan navštívil nemocnice, školy, chrámy a divadla a pozoroval bedlivě život, který popisuje jako beznadějný. Vláda sama jeví beznadějný, praví jmenovaný komisař, a všichni vládní úředníci doznávají, že nedostatky dopravního prostředků povedou

k svržení přítomného režimu, ne přijde brzká pomoc z venčí. Nebylo mu dovoleno, aby konal po drobné šetření poměry. Byl stále strážěn a jenom při spánku byl ponechán samotem.

Spatřil jenom to, co jeho průvodci považovali za hodno mu uhlázení, a nemohl si o něm činiti poznámek. Moskva a Petrohrad mají velmi špatný vzhled, praví plukovník Ryan. Ulice, jak bylo mu sděleno, nebyly čistěny po čtyřech roky a také dle toho vyhlížejí. Jenom část Moskvy je zásobována vodou a jenom málo elektrických světél bylo k spatření. Nikdo nebylo uhlí a dříví bylo málo, tak že obyvatelstvo značně trpělo zimou.

Jenom koňské maso bylo prodáváno a většina obyvatelstva se zabývala pokusy o získání potravin, aby udržela tělo a duši pro hromadu. Úředně se povoluje každému obyvateli jedna libra chleba, ale ve skutečnosti tato dávka byla snížena na čtvrt libry. Obyvatelé Moskvy chodí většinou o trhaná osušila obléčení a objeviti se na ulici v čistém novém obleku znamenalo by téměř hanbu. Nemocnice mají značný nedostatek potravy.

Školám věnují bolševici značnou pozornost. Právě se, že v jejich péči školy přijdou hned po armádě. Čarmany jsou otevřeny a hojně navštěvovány. Divadla a pohyblivými obrázky a obrazové galerie jsou navštěvovány tak četně jako před válkou. Všechna divadla byla převzata vládou a obecenstvo je může navštěvovati bezplatně. Plukovník Ryan navštívil "Carovy nevěsty" a "Lazebníka Sevilského" a balet "Spící princezna" a praví, že hraje se pěkně. Nedostatek potravy zavinil, že mnohé dřevěných budov bylo pohorčeno a rozštípáno na pilivo. Všude jeví se nedostatek mydla a osvětlování.

Jednoho večera v 9 hodin projel plukovník Ryan Něvským prospektem, ulicí čtyři míle dlouhou, a napačítal jenom sedmdesát mladých světél svíce v oknech hořících posehodí. Doprava na železnicích je špatná. Pokles ducha ruského lidu je patrný na první pohled a každý Rus pohlíží do budoucnosti bez naděje.

### Čechoslováci vydali se na další cestu

San Francisco, Cal., 15. května. — Armádní transport Mount Vernon s 3,000 československými vojiny a 600 německými a rakouskými válečnými zajatci, který před nějakou dobou přijel sem z Vladivostoku, odejel včera odpoledne na další cestu. Cesta povede Panamským průplavem do Hamburku.

### JOSEFU FLECKOVÍ a ctěné rodině

Nad ztrátou jejich milované manželky, matky a naší spolusestry, paní

### BARBORY FLECKOVÉ

která zemřela dne 4. května a pohřbena byla dne 9. května, 1920 na hřbitově New Buffalo, Michigan. Upřímným přáním nás všech spolusester je, aby alespoň částečně náš soustrastný projev zmírnil bol a zármutek váš. Za South Omaha Loží, čís. 149, D. of H. ANNA PAVLOVIC, předs. STAZIE ČADEK, tajemnice. Omaha, 16. května, 1920.